

# 参与“一带一路”南南合作技能开发

## 江苏省无锡技师学院等首批10所技工院校被人社部选中



11月10日,国家人力资源和社会保障部召开会议,宣布正式启动国家“一带一路”框架下的南南合作技能开发网络。据了解,人社部为推动实施南南合作技能开发项目,此前已决定将江苏、浙江、广东、广西、海南、云南等6省份10所技工院校纳入“一带一路”框架下南南合作技能开发网络,江苏省无锡技师学院成为江苏省唯一一所入选的技工院校。

据介绍,人社部自2019年2月起,与国际劳工组织共同在柬埔寨、老挝、缅甸(以下简称柬老缅)实施技能开发南南合作项目。作为项目重要活动之一,将建立“一带一路”框架下南南合作技能开发网络(以下简称技能开发网络),为中外技工院校搭建良好的交流合

作平台,加强中国与柬老缅等国在职业技能开发领域的交流合作。

此次从中国和项目受援国柬老缅各选择了一批技工院校,纳入技能开发网络。国家人社部选拔了全国首批包括云南技师学院、广州市工贸技师学院、江苏省无锡技师学院、海南省技师学院等10所技工院校,纳入技能开发网络,对应柬埔寨国立理工学院、老挝德国技工学院、缅甸曼德勒技师学院等10家技工院校,开展技能开发网络内项目活动,并将视情扩大国内外技工院校纳入规模。

此后,项目团队每年将组织一次技能开发网络内院校的交流互动,就合作事宜进行研讨。结合受援国重点技能需求,每年由项目团队组织一期师资或高级学员培训班,学员由柬老缅技工院校推荐选拔,培训班由中方技工院校选派优秀师资,前往柬老缅对口院校或通过网络形式进行授课,开展师资和高级技工培训。

据悉,项目团队还将与中资企业、中外技工院校开展合作,共同开发培训教材和资

源包,并为先期培训合格的学员寻求实习机会;通过开展校企合作活动,为中资企业“走出去”做好人力资源储备,从而更好地服务“一带一路”建设。

同时,此项技能开发网络将借助世赛中国集训基地的人员和技术力量,帮助提升柬老缅三国的职业技能和竞赛水平。在人社部今年公布的第46届世界技能大赛中国集训基地名单中,无锡技师学院被确认为工业4.0项目中国集训主基地、信息网络布线项目中国集训基地。

作为世赛中国集训基地之一,无锡技师学院将参与五个方面的工作:一是与柬埔寨劳工部对接技能培训项目,面向企业职工实施线上培训。二是与柬埔寨技工院校对接,面向教师开展技术技能线上研讨和培训。三是与柬埔寨西哈努克港经济特区对接,开展面向园区职工技能线上培训。四是视疫情开展中柬两国技工院校师生线下交流活动。五是利用世赛工业4.0项目中国集训基地的资源,提升柬埔寨职业技能和竞赛水平。

成素英 陶子

## 首批“新文科研究”名单公布 江南大学6项目入选

近日,教育部公布了全国首批“新文科研究与改革实践项目立项项目名单”,江南大学有6个项目入选,获评数量并列全国第九,江苏省内列第三位。

江南大学入选的6个项目分别是:《多维重构的创新设计型人才通识基础课程体系探索与实践》(领衔人:张凌浩)、《数智·融合·重塑:新文科创新创业教育体系研究》(武戈)、《新文科视域下综合性大学教师教育改革与实践》(田良臣)、《基于新时代发展的服装艺术设计人才培养体系建设与实践》(崔荣荣)、《行业特色高校文科教师参与跨学科研究的机制创新与实践》(浦徐进)、《STEAM教育理念下多维融合、协同创新的教育技术一流专业建设研究》(陈明选)。

江南大学微信号

## 无锡教育系统在推进文明城市创建的同时 推进未成年人思想道德建设

“高标准高品质做好教育系统文明城市创建和未成年人思想道德建设工作,是贯彻中央和省决策部署、落实市委‘争第一创唯一’工作标准的必然要求”,在11月8日无锡市教育局召开的教育系统文明城市创建暨未成年人思想道德建设工作推进会上,市委教育工委书记、市教育局局长范良对教育系统深化文明城市创建、未成年人思想道德建设工作进行动员部署。

近期,市教育局以“四不两直”方式,深入中小学、幼儿园及校外培训机构,督查学校(单位)未成年人思想道德建设工作,重点检查社会主义核心价值观宣传、文明校园创建、心理健康教育以及校园周边环境等。

11月9日,范良带队来到无锡市辅仁高级中学、青山高级中学、江南中学和无锡师范附属太湖新城小学,实地督查学校未成年人思想道德建设工作,要求各校仔仔细对创建指标体系,严格落实疫情防控要求,拉网排查校园每一处细节,落细落实文明典范城市创建各项任务。在辅仁高中和江南中学,范良重点检查了学校周边环境以及校内对未成年人思想道德建设工作进行的宣传展示。在青山高中和锡师太湖新城小学的心理健康中心,范良详细了解学校心理健康教育情况,了解学生对学校提供的心理健康咨询工作的认可度。

会上,滨湖区教育局、市湖滨中学、市少年宫分别作交流发言。湖滨中学通过国旗下讲话、教职工大会、班会课、宣传栏等形式,宣传未成年人思想道德建设的意义、具体措施、经验成果,将社会主义核心价值观和“八礼四仪”养成教育渗透到学校教育全过程,完善学校、社会、家庭“三结合”教育体系。滨湖区教育系统始终把未成年人思想道德建设与课堂教学、校园文化建设、德育工作等学校日常工作有机融合,开展“八礼四仪”养成教育、“不文明行为啄木鸟”“文明小使者”等主题教育活动。

作为首批无锡市未成年人文明礼仪养成教育实践基地,无锡市少年宫围绕社会主义核心价值观、“八礼四仪”、传统文化、重要节日以及宣传日等主题,先后组织开展了“我是骄傲的少先队员”“爱粮我行动”“爱在重阳,传统礼仪体验活动”“追风少年,礼在心中”“言谈之礼,语商实战营”等文明礼仪养成教育活动,引导未成年人在一个个生动的活动体验中学礼仪、知礼仪、行礼仪。

施皎

## 省锡中实验学校持续推进“四有”好教师团队建设 “晓园深学”助力,五育并举育人



10月28日至29日,江苏省锡山高级中学实验学校教师团队赴苏州立达中学和苏州园区星湾学校学习交流,参观两校校园、深入课堂听课、聆听报告,并就学科组建设、课后延时服务、课程规划等与两所学校进行交流,这是该校积极打造“晓园深学”四有好教师团队的又一举措。

省锡中实验学校“晓园深学”四有好教师团队2020年7月获批为首批无锡市“四有好教师团队建设培育单位”,并于2020年8月举办“四有”好教师团队建设启动仪式、2021年4月面向全市做阶段汇报,围绕师德师风、综合育人、教师发展、校际共生等建设主题推进团队建设。

“我校‘晓园深学’既指向教师团队边教研的专业生活状态,又指向重视情境体验

和实践动手的学习方式。”校长韩建芳说,学校落实五育并举,德育为先,创办并日常推进多个宣传师德师风的项目。校刊《和声》表达教师的教育主张,“和美讲堂”讲述教师自己的教育故事,“晓园年度人物”展播年度先进事迹,“最美班主任”“最美教师”选出学生心中的最美……该校“四有”好教师团队成员,努力探究新的育人模式,争当学科育人的先锋、创新发展的榜样和团队引领的标兵,以小我成大我。据悉,学校一年来新增了10个以团队成员为领衔人的发展项目,涵盖课程教学、教师发展,实现学科全覆盖,并且获得了省教科研工作先进集体、省教育科学优秀成果一等奖、省级教师发展示范基地、市教学成果一等奖等4项荣誉。

在项目实施、课程育人上,学校健全综合评价体系,构建德育课程体系,发挥学生成长指导中心的功能,提升心育实效;积极探索跨学科实践,发展学生跨学科应用能力、分析和解决问题的综合能力,探寻学科育人新方式。

在教师发展、专业带动上,学校已建立1个省级课程基地(初中物理学科发展示范中心)、

2个无锡市级课程基地(初中数学、初中英语),常态推进学科实践探索和组织研修活动。学校还先后成立了青年教师自主发展共同体“晓园青年成长社群”、青年优秀教师培育体“晓园青优远航工程”、骨干教师养成体“晓园学者养成行动”,跨学科系统化构建校本培训体系,并与日常教研、课题研究、课程基地、学科示范中心等校本教研相结合,激活教师发展内驱力。通过一年多校本化培育,好教师团队成员在省级以上期刊共发表论文72篇,主持的各项课题顺利通过中期评估或结题鉴定。

去年,学校接待了20余批区级以上学习考察团,教师团队通过提供课堂教学观摩、评课交流、联动教研等形式,最大限度地发挥引领辐射作用,为来访考察团队做学科建设报告30余场,全面展示促进了不同学校在办学思想、管理水平、教学质量等多方面的协同发展。韩建芳校长表示,学校将以“晓园深学”四有好教师团队为引领,发挥以德立身、以德立学、以德施教的示范作用和文化价值,注重团队发展的前瞻性,努力构建五育并举的教育教学体系,聚力推动学校高质量发展。

何晓敏

## 发现游戏之趣,推进“自主游戏活动实施”

### 南站中心幼儿园通过课题展示活动分享课题研究有效成果

为提高幼儿园课题研究的应用价值,11月4日,无锡市南站中心幼儿园邀请新吴区各姐妹园代表,参加该园“基于观察·评估的幼儿园自主游戏活动有效实施”课题展示活动,两位老师先后分享了幼儿园自主游戏活动有效实施课题活动组织经验和自由游戏环境创设经验。

稻子黄,桂花香,柿饼、杨梅酒、树叶绘本……“藏不住的秋”秋日展览会告诉你孩子们眼中的秋天是什么样,是柿子甜甜的味,是树叶金黄的美,更是孩子们忙于布置的乐。他们把自己认为最有秋天气息的物品,都汇聚到这个展览中,尽情表达着自己对秋天的喜欢。

幼儿园自主游戏即为突破以班级为单位单一区域活动形式的游戏活动,让不同年龄阶段的儿童自由、自主、自发选择自己喜爱的游戏,让儿童成为游戏活动的主人。在自主游戏里,彩虹小镇可以是热闹非凡的街市;冒险乐园可以是红蓝队“碰撞”的战场;芽芽农庄可以是制作美食的乐园;星星秀场可以是展现自我的舞台……

幼儿的游戏还通过充分改造原有户外游戏环境,打破各游戏区之间明显的界限,各区域内加入情景性设置,有效实现了各游戏区域空间的共享使用,如玩水玩沙区与就近的鱼塘和芽芽农庄串联,形成了“水利工程”游戏;将芽芽农庄、鱼塘游戏与“彩虹小镇”

游戏串联,形成了买卖游戏……参会老师感受了南站中心幼儿园在课题方面的经验成果,促进了各姐妹园间互通有无,共同成长。

“十四五”期间,南站中心幼儿园计划将自主游戏的开发以“完整儿童”作为价值取向,以幼儿自主游戏开发为重要载体,通过项目式的学习,将研究的视角从“单一”的自主游戏转向“多元”的游戏化学习;在资源开发、活动设计与实施过程中,幼儿根据自身特长、兴趣,选择适宜的内容、材料、活动方式等,有效激发幼儿学习的积极性、主动性和创造性,从而实现幼儿全面且个性地发展,让更多的“新”游戏在儿童自主中不断生发!

徐文艳 顾蕾

现代快报+

奋发有为,城市向上  
我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线:0510-82753110 广告热线:0510-82760075



深